2. Onepanuu ¢ MaTpULIAMH

2.1. Heab padoThI

OguajzieTh HaBBIKAMH MaTpU4HON 00paboTKy nanHbXx B MATLAB.

2.2. KpaTkasi TeopeTH4YeCcKasi ClipaBKa

Kak yxe roBopmiock panee (cum. pazo. 1.2.1), B MATLAB mnrobast mepemeHHas mO
YMOJYAHUIO CUUTACTCS MaAmpuyell.

Matpuria TNpeacTaBiaseTCs CBOMM umeHem (MIACHTH(GHUKATOPOM) M XapaKTePHU3YeTCs
Pa3sMepoOM M THIIOM.

Pasmep, MaTpULIBl IPUHATO yKa3bIBaTh MPOU3BEICHUEM M X 1, TIE M1, B — YHUCIIO CTPOK U
CTOJIOIIOB COOTBETCTBEHHO. MaTpHIly pa3MepoM 7 X 1 Ha3bIBAIOT K8AOPAMHOU TIOPSIIIKA 1.
Bexmop BocnpuHMMaeTCsl KaKk MaTpuila pasMepoM 1 x n (cTpoka) win m x 1 (cronbern), a
cKansip — Kak Matpuia pazmepom 1 x 1.

XpaHeHUe MaTpHIL B OIIEPATHBHOMN MaMsTH OPTaHU30BaHO 710 CMOAOYAM.

Tun MaTpulpl ONpPEAEIsIeTCS THIIOM ee JIeMEHTOB. B aToli paboTe Mo yMOIYaHHUIO ITOX
MaTpHIei OyneM Moapa3yMeBaTh YuCI08YI0 MATPHILY.

BBon matpurl paccmarpusaics B paszo. 1.2.1.

Bekrop, hopMupyrommii pecyiapryio cemky, BBOIAT B BUJIE:

<HavanpHOe 3BHaueHue>: [<war>:]<KOHeuHoe 3BHaYeHue>

Hlar, paBHHﬁ CAWMHUIEC, MOXHO HC YKa3blBaTb, YCJIOBHBIM IIPU3HAKOM 4YE€ro Ciayxar
KBaJgpaTHbIC CKOOKH.

Hanpumep:
>> y = 0:pi/d:pi
y =
0 0.7854 1.5708 2.3562 3.1416

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Onemenmot MaTpuibl MOI'yT 6BITI) MMpEeACTaBJICHbI YMCICHHBIMHU KOHCTAaHTaMH, IPOCTBIMH
NEPEMECHHBIMHU, apH(bMeTPI'—IeCKPIMPI BBIpQAXXCHUAMHU H, B CBOIO O4Y€pCIAb, MaTpullaMu,
Hampumep:
>> A = [5.3 sin(pi/4) 3+4%i]
A =

5.3000 0.7071 3.0000 + 4.00001



a =
2
3 4
b =
4 5
6 7
>> B = [a Db]
B =
1 2 4 5
3 4 6 7

Obpawenue X 3JIEMEHTY MaTPHIBl HPOUCXOAUT IO €€ MMEHH C YKa3aHHEeM HHJIEKCOB
CTPOKH M CTOJOIA B KPYIJIBIX CKOOKaX (HHXKHsISI TPaHUIIa HHACKCOB paBHA eQuHuye):

>> B(2,4)
ans =
5
[To oOpamieHuio B (i) MaTpuila B BOCHPUHHMAETCS KaK 6eKkmop, dJIEMEHTHI KOTOPOTO
c(hOpMHPOBAHBI IO CTOIOIAM:
>> B (5)
ans =
4

Pasmep mampuybl — YHUCIO CTPOK U CTONOIIOB — OMPeNessieTcs: ¢ TOMOMIBI0 (GYHKIHH:

size (x)
Jluna eexmopa — 4YUCIO DIEMEHTOB CTPOKH (CTOJOIA) — OMpenensercss ¢ MOMOIIBIO
byHKIMN:
length (x)
Mampuya nynesoil pasmeprHocmu — MycTas MaTpulla — 0003HaYaeTcs Kak A=[]:
>> A = []; size(d)
ans =
0 0

Wwms mycroit MaTpuibl coxpansieTcss B Workspace v B 1albHEHIIIEM MOXKET UCTIONB30BaAThCS
Ut (POPMHUPOBAHKS MATPHIIBI JIFOOOTO pa3Mepa.

2.2.1. ®yHKIUH reHEePALUH THIIOBBIX MATPHIL

B MATLAB M0XHO TeHepHpOoBaTh OOJIBIIOE Pa3HOOOPa3He THUIOBBIX MATPHIL C ITIOMOIIBIO
BCTPOEHHBIX (DYHKINUH, CIIUCOK KOTOPBIX MOYKET OBbITh BBIBE/ICH 10 KOMaH[E:

help elmat

HexoTopble U3 HUX NpUBeeHBI B Ta0. 2.1.



Taonuya 2.1. QyHxyuu 2enepuposanus Muno8vix Mampuy

DyHKuMsA

Tunosast MaTpuna

zeros (M,N)

Hynesas marpuma MXN

ones (M,N) Marpuua eauHuI MXN

eye (N) Ennangnas Marpuia rnopsjaka N

rand (M, N) Marpuna MXN ciiydaliHbIX 4Kcelsl pa3Mepa B quamnasoHe ot 0 1o
1, pacnpeieIeHHbIX 110 PABHOMEPHOMY 3AKOHY

randn (M, N) Marpunia  MXN  COy4aWHBIX —YHCEN, pACIpPEAENIEHHBIX IO
HOpManbHOMY 3aKOHY C MAaTEMAaTHYECKUM OXUIAHUEM, PaBHBIM
0, u nucnepcueit, paBHoii 1

diag (V) Bexrop 13 quaroHaabHbIX 3J€MEHTOB KBaJIpaTHOM MaTpHLbl V

I[I/IaFOHaJ'lBHaﬂ MaTpula — BCC 3JIEMCHTBHI PaBHbI HYIIIO, KPOME
JAaroHaJbHbIX, PaBHBIX BEKTOPY \

toeplitz(r)

ManI/ILIa TeHJ’lI/II_Ia— KBaJipaTHasgd MaTpula € OAWHAKOBbBIMH
QJIEMCHTaAMH Ha JUaroHaliax, paBHbIMHA COOTBETCTBYHOIIUM

3JIEMEHTaM IICPBOIo CTOJ'[6I.Ia r

2.2.2. IIpeoOpa3zoBanue MaTpuIl

K ornepanusam Hp606pa3OBaHI/IH MaTpuil OTHOCATCA:

O

BBIJIEJIEHUE U3 MAaTPHIIbl BEKTOPA-CTOJOMA:

A(:,N)

rae N — HOMep CTOJOIa;

BBIJICIIEHHE U3 MAaTPUILI BEKTOPA-CTPOKHU:

A(M,:)

rjae M — HOMEpP CTPOKH;

BBIJIETICHUE TOAMATPHULIBI C YKa3aHUEM TPaHUYHBIX MHIIEKCOB:
A (M1:M2,N1:N2)

rae:

M1 :M2 — HOMEpa CTPOK ¢ M1 II0 M2 BKIIIOUMTEIBHO;

N1:N2 — HOMepa CTOJIONOB € N1 10 N2 BKIIOYHUTEIHHO;
BBIJIETICHUE TTOAMATPHUILIBI C YKa3aHUEM HaYaJIbHbIX UHICKCOB:
A (Ml:end;Nl:end)

rae:

M1 :end — CTPOKH ¢ M1 JI0 OCNIEqHEN BKIIOUUTENBHO;

N1 :end — cToiOIBI ¢ N1 [0 ITOCIIEIHErO BKIIOUYUTENBHO;

pacTsAruBaHUe MaTPUIIBI B BEKTOP-CTONOELI:




A(:)
O Tropu30OHTaJbHAs KOHKaTeHAIWs (00bEAMHEHNUE) OAMATPHII (TI0 CTOIONAM):
A=[Al,A2,A3,...]
rae Al,A2,A3, ... — o0ObeAUHACMBIC TOAMATPHIIBI C OOUHAKOBIM YUCTOM CIPOK;
O BepTUKaIbHAs KOHKATEHAIIMS TOAMATPHIL (IT0 CTPOKAM):
A=[Al;A2;A3;...]

roe Al;A2;A3;...— OOBCOUHACMBIC TOAMATPHUILI C OOUHAKOBLIM YUCIOM
cmonbyos,

O KOMHMPOBAaHUE MATPHIIBI, BHIMOIHICMOE C TIOMOIIBIO (PYHKITUY:
repmat (A, m,n)
rue:
A — HUCXOJHAsI MaTpHUIla KaK JIEMEHT HOBON MaTpPHIIbI;
m, n — YKCJIO KOMUI MAaTPHIIBI A TIO CTPOKAM H CTOJIOIAM COOTBETCTBEHHO;
O KOMMPOBaHHUE KBAJAPATHBIX MATPHII, BHITOTHIEMOE C IIOMOINBIO (DYHKIIMU:
repmat (A,n)
rue:
A — HMCXOJIHAs KBaJpaTHas MaTpUIIA KaK 3JIEMEHT HOBOW KBaJIPATHON MaTpPHIIbI;

n — YUCJIO0 KOIMUU MaTpuibl A IO CTPOKAM M CTOJ'IGHaM.

2.2.3. Ilo3J1eMeHTHBIE ONepalMH ¢ MATPULAMHA

K mosneMeHTHBIM omepanusiM ¢ MaTpHLAMH OTHOCATCS apH(METHYECKHe OIepalud U
BBIYHMCIIEHHE DJIEMEHTAPHBIX (DYHKIHH, apIyMEHTBI KOTOPBIX — MaTPHIIBL.

ITpu3HAKOM MO3JIEMEHTHBIX apU(PMETHUECKUX OIIEPAIIUil SIBIIAETCS MOYKA TEPE]] CAMBOJIOM
orepanuu:

> A= [12 3;2 -1 5;1 -1 -11, B = [-1 -2 -3;-4 -5 -6;-7 -8 -9]
A =
1 2 3
2 -1 5
1 -1 -1
B =
-1 -2 -3
-4 -5 -6
=7 -8 -9
>> A.*B
ans =



-8 5 -30
=7 8 9

>> A./sin (B)

ans

-1.1884 -2.1995 -21.2585

2.6427 -1.0428 17.8945

-1.5221 1.0108 2.4265

2.2.4. Onepanuu ¢ MATPUIIAMU B 32/1a49aX JIMHEHHOI

ajredpbl

K HpOCTeﬁIHPIM orepanusaM ¢ MaTpullaMu B 3aJiadax JIMHEHH O a.nre6p1>1 OTHOCSTCA:

O

O
O
O

apu(MEeTHUECKUE OTEPALIUH;
TPAaHCIIOHUPOBAHUE U SPMUTOBO COMPSDKEHUE;
oOparieHue;

MaTpU4HOEC JCJICHHUC.

2.2.4.1. ApudpmeTnyeckue onepanuu ¢ MaTpUuIaMu

K apI/I(l)METI/I‘IeCKI/IM ornepanusaM ¢ MaTpulaMu OTHOCATCA:

O

CJIOKCHHEC U BBIYMTAHHUEC MAaTPUIl OJJMHAKOBOI'O pa3sMepa,

CymMmoti (pa3HOCTBIO) MaTpHil 4 U B pa3MepoM m X n Ha3biBaeTcs MaTpuiia C TOro ke
pasmepa C JJIEeMEHTaMH, PaBHBIMH CyMMe (Pa3HOCTH) COOTBETCTBYIOLIHX JJIEMEHTOB
Matpun A u B. Jlnsg omepanmii CIOXXEHHsS W BBIYMTAHUS MAaTpPUIl CHPaBEIUBBI
0OBIYHBIE 3aKOHBI apHU(PMETHKH:

A+B=B+A4;

A-B=-B+ 4.
[Mpumep cioxenust MaTpuil (BBIBOJ MaTPHIL A U B IPUBEIEH B pa3o. 2.2.3):
> A = [12 3;2 -1 5;1 -1 -11; B=[-1 -2 -3;-4 -5 -6;-7 -8 =-9];
>> C = A+B

C =
0 0 0
-2 -6 -1
-6 -9 -10

YMHOXCHHUE MaTpUllbl Ha CKaJIAp (‘II/ICJ'IO), OKBUBAJICHTHOC OII€pallUi MO3JIEMEHTHOI'O
YMHOXCHHS Ha CKaJIAP,

YMHOXCHHUEC MaTPUIIbI HA MaTpUILy,

Onepanust yMHOXEHHS BO3MOXKHAa TOJIBKO B TOM ClIydae, €CIM UHUCIO CTONIOLOB
MAaTpHUILBl A paBHO YUCIY CTPOK MaTpHILbI B.



[IponsBenenueM Matpuiel 4 pa3MepoM 7 X n Ha MaTpuly B pasmepoM n x p
HazbiBaeTcst MaTpuna C pa3MepoM m X p, DIIEMEHT i-i CTPOKHU U k-TO CTONOIa KOTOPOH
paBeH CyMMe IPOU3BEICHUH COOTBETCTBEHHBIX 3JIEMEHTOB i-H CTPOKH MaTpHIbI A U k-
T'O CTOJIOIa MaTPHIIGI B:

n
Cy = Zal_-l-bjk; i=L2,..,m; k=12,..,p.
=

B obuiem ciydae yMHOKEHHE MAaTPHUI] HE KOMMYTaTHBHO:

AB # BA .

[Ipumep yMHOXKEHUSI MATPUIL;:
> D= [1257;3 8 0 3]
D =

1 2 5 7

3 8 0 3
>> size (D)
ans =

2 4
> F = [1 2 0;3 8 5;0 3 4;9 7 1]
F =

1 2 0

3 8 5

0 3 4

9 7 1

>> size (F)

ans =
4 3

>> D*F

ans =

70 82 37
54 91 43

BO3BE/ICHHE KBAJPATHOH MATPHIIBI B LENYIO CTEMEHb (, YKBUBAICHTHOE YMHOXCHHIO
MaTpHIIBI caMy Ha ce0st ¢ pas:

>> A = [1 2;4 5]
A =

57 78



156

213

2.2.4.2. TpaHCTIOHMPOBAHHE M IPMHUTOBO CONPSIKEHUE MATPHIL

Tpancnonuposanue mampuybl — 3TO ONEPAITUS 3aMEHBI KOKIOH CTPOKU CTOJIOIIOM C TEM

KE HOMEPOM.

3pMum060 conpsocenue mampuysbl — 9TO onepanus TPaHCIIOHUPOBAHUA MaTpUlbl C
OI[HOBpeMeHHOﬁ 3aMEHOM €€ 2JIEMEHTOB Ha KOMILICKCHO COITPSKCHHBIC.

OHepaHI/II/I TPAHCIIOHUPOBAHUA W OSPMHUTOBA CONPSIKCHUA BBIIIOJIHAIOTCA C NOMOUIbIo

00H020 U MO20 Jice CUMBONA

(amoctpod). Pe3ymbraT 3aBHCHT OT HUCXOIHOU

MaTpuibl — SABJIACTCA OHA BeH.leCTBeHHOﬁ WM KOMILIEKCHOHW. B TNIEPBOM CiIydyac IMOJTyuYuM
TPAHCIIOHUPOBAHHYIO, @ BO BTOPOM — SPMUTOBO COIIPSKCHHYIO MAaTpPUILY:

> A = [1 2 3;4 5 6;7 8 9]

A =
1 2 3
4
7
>> A
ans =
1 4
2 5 8
3 6 9
>> C = [3+42i 4-5i;7-51 1+i;2+21 1-8i]
CcC =
3.0000 + 2.00001 4.0000 - 5.00001
7.0000 - 5.00001 1.0000 + 1.00001
2.0000 + 2.00001 1.0000 - 8.00001
>> C'
ans =
3.0000 - 2.00001 7.0000 + 5.00001 2.0000 - 2.00001
4.0000 + 5.00001 1.0000 - 1.00001 1.0000 + 8.00001

TpaHCHOHMPOBAaHUE KOMIUIEKCHOU
MI03JIEMEHTHOT O TPAHCIIOHUPOBAHMUS:

>> C.'

ans =

3.0000 + 2.00001
4.0000 - 5.00001

MaTpuibl  BBIIIOJIHACTCA C IMOMOIIBIO CHUMBOJIA

7.0000 - 5.00001 2.0000 + 2.00001
1.0000 + 1.00001 1.0000 - 8.000041

ManI/IHy C KOMIUICKCHO COIIPSPKCHHBIMU  3JIEMCHTAMU MOXXHO IIOJIYYUTH IIYTEM
TPAaHCIIOHUPOBAHUA SPMHUTOBO COHpH)KeHHOﬁ MaTpuibl WJIK C IMOMOIIBIO q)yHKHI/II/I conj

(cM. Tabm. 1.4):



ans =
3.0000 - 2.00001 4.0000 + 5.00001
7.0000 + 5.00001 1.0000 - 1.00001
2.0000 - 2.00001 1.0000 + 8.00001

>> conj (C)

ans =
3.0000 - 2.00001 4.0000 + 5.00001
7.0000 + 5.00001 1.0000 - 1.00001
2.0000 - 2.00001 1.0000 + 8.00001

2.2.4.3. O6panenune MaTpuil

Martpuiia B Ha3bIBaeTCsl 0OpamHoll K MaTpHile A, eciid IPOU3BEICHUE 3TUX MATPUI] TAeT
CIMHUYHYIO MaTpHILy /:

AB=BA=1.

-1
Marpuia, obparHast Kk Matpuie 4, obo3Hauaercs kKak A .

Omnepanust oOpaleHuss BO3MOXKHA TOJIBKO JUIS KBaJPATHBIX MaTPUI[ C OIpEACIHUTEIEM
(IeTepMUHAHTOM), HE paBHBIM HYJIIO.

OnpeaeauTenb MATPUILIBI BRIYUCIISCTCS C TIOMOIIBIO ()YHKITHH:
det (Aa)

a o0paTHasi MaTpHUIla — C MOMOINBIO () YHKIINH:

inv(A)

Hanpumep:

>> A = [1 2;4 5]

-3
>> inv (A)
ans =
-1.6667 0.6667
1.3333 -0.3333



2.2.4.4. MaTtpu4Hoe JejieHHe

B crucke cUMBOJIOB apu()METHUECKHUX OIEpaluii COmepKaTcss 06a CUMBOJIA MATPHYHOIO
TIENICHUSL ¢ K6AOPamMHbIMU MATPULIAMH A U B Topsiika n (cM. Tadi. 1.6):

O JeBOe MaTpUYHOE JeleHHEe — A\B, OSKBHUBAJECHTHOE ajireOpanmdyecKkoi Oreparuu
A7'B , T. €. inv (A) *B;

O nmpaBoe MaTpUYHOE JAENeHHE — A/B, SKBHUBAJIECHTHOE alreOpandyeckodl orepariu
AB_l ,T. € A*inv(B).

CHUMBOJI JIEBOTO MaTpUYHOro AeneHus " \" HCHOoIb3YIOT NPU PEIICHUN CUCTEM JHHEHHBIX
anreOpanueckux ypaBHenuit (CJIAY):

AX =B, (2.1)
rae:
A — maTpuna k03 HUIMEHTOB ITPU HEU3BECTHBIX;

B, X— BeKTOpI)I-CTOJ'I6IH)I CBO6OZ[HLIX YJICHOB M HCU3BCCTHBIX COOTBCTCTBCHHO.

-1
VMHOxkuB 06€e yactu (2.1) Ha A cieBa, MOJIyYnM PELIEHHE CUCTEMBI B BHJIE:

X=A4"'B, 2.2)

yto B MATLAB coOTBeTCTByeT BBINOJIHEHUIO ONEpaluidl inv (A) *B, T.€. .J1e6oMy
MAaTPUYHOMY JEJIEHUIO:

>> X=A\B

[Mpumep pemienus cucreMsl ypapaeHui (2.1):

X +5x, =4
—x +7xy =8
>> A = [15;-1 7], B = [4 8]
A =
1 5
-1
B =
4 8
>> X = A\B'
X =
-1
1

[IpoBepum npaBUIBHOCTD perieHus 1o (2.1) — nony4uM BeKTop-cToider B:
>> A*X
ans =

4



8

-1 .
Ienenue B/A GyleT oMMOOYHBIM, T. K. 9Ta Onepanus cootBeTcTByer BA  (B*inv (A)), a

YMHOKEHUE MAaTpHI B o0emM cryJae He KOMMYMAMUGHo:
A'B=BA™! (cm. pazo. 2.2.4.1):

>> B/A

ans =

3.0000 -1.0000

2.2.5. Hopma MaTpuubl M BEKTOpa

Hopma Matpuib! (BekTopa) — 3TO CKaJIsip, ¢ MOMOIIBI0 KOTOPOTO OLEHUBAIOTCS 3HAUCHHS
AJIEMEHTOB MaTpPUIIBI (BEKTOPA).

Cpenu HopM MaTpuIlsl A 1 BEKTOpa X BBIJIEIUM CIIEAYIONTUE OCHOBHBIE:

O HOpMa ||A||1 , OIpeACIICTCA KaK MaKCuMajlbHas CcymMma Moz[yneﬁ OJICMCHTOB B

cmonbye:
n
||A||1 =max . ‘aii‘ ) (2.3)
J =1
AwHanorudHasi HOpMa JJIsl BEKTOpa paBHa CyMMe MOAYJIeH 3JIEMEHTOB BEKTOPA:

m
[l = Z bl 24)

i=1

O Hopma ||A||OO OMpeEsIeTCs KaKk MaKCUMabHas CyMMa MOIYIIEH SJIEMEHTOB 6 CIpoKe:
m

||A||OO = m?x Z]‘alj‘ ) (2.9
j=

Amnanornynas HOpMa U1 BEKTOpa paBHA MaKCUMAJIBHOMY 3JICMCHTY BEKTOpaA:

], =max s 26)

O HopMma ||A||2 (eBKIIMIOBAa HOpPMa) ONPEAENAETCS KaK KOpeHb KBaJAPAaTHBIN M3 CYMMBI

KBaJgpaToB MOZ[yJ'Ieﬁ BCEX 3JICMCHTOB MaTpHIIbI:

2.7)

2.8)




HopMa MaTpulbl 1 BEKTOPA BBIYUCIACTCA C ITIOMOIIBIO (l)yHKHI/II/IZ

norm(A,p)
r7ie p — HapaMmeTp, yKa3bIBAIOUIMHA HOpPMY U NMPUHUMAIOIIMN 3HaUYeHHs: 1 — JUId ||A||] ;

2 — s ||A||2 (o ymom4anuio); inf — s ||A||OO :

>> A = [1 2;4 5]
A =
1 2
4 5
>> NORMS = [norm(A,1l) norm(A) norm(A,inf)]
NORMS =

7.0000 6.7678 9.0000

2.2.6. Onepanum ¢ MATPUIIAMHU B 32/1a4aX MaTeMATHYeCKOH
CTATUCTHKH

I[J'Iﬂ peuicHus 3aaav MaTEMaTUYECKOM CTaTHCTHUKHU npeayCMOTPEH Ha60p BCTPOCHHBIX
(1)yHKHPII>'I, CITMCOK KOTOPBIX MOXKECT OLITh BBIBCJICH 11O KOMAH/C:

help datafun

OCHOBHBIE M3 HUX TIPUBEJICHBI B Ta0M. 2.2.

Taonuya 2.2. QyHxkyuu mamemamuyeckol Cmamucmuxy

DOyHKIMA Ha3znauyenne

max (A) MakcuManbHbIe JJIEMEHTBI CTONIOIA

min (2) MuHUMaBHBIE 3IEMEHTHI CTONIONA

sort(A) CopTHpOBKa JIEMEHTOB CTOJIOLA IO BO3PACTAHHIO

sum (A) CyMMa 3JIeMEHTOB CTOJIOLA

prod(a) IpousBeneHue 311eMeHTOB cTONIOLA

mean (A) MaremaTudeckoe 0XKuiaHue (Cpe/iHee 3HaUCHUE) JIEMEHTOB cToN0Na

std (A) Cpennexsanpatnieckoe (crangaptHoe) otkionenne (CKO), Berancisiemoe
o opmyie:

(a,-a) +(a, —a) +..+(a, —a)
CKO: J J J J "y J ,
(m=1)

rac:

al.j ,i=1,2,...,m;, j=1,2,..., n — dJIEMEHT MaTpULIbl 4;




a_j , j=1,2,..., n,— MareMaTH4ecKoe OKHIaHKe (CPEAHEEe 3HAYCHHC)
3JIEMEHTOB j-T'0 CTONOLA;

m — KOJIMYECTBO CTPOK, 7 — KOJIUYECTBO CTOJ'[6I.IOB

std(a,1) CpennexBaparuyeckoe (crannaprroe) orkioHeHue (CKO), Beruncisiemoe
o opmyie:
( _ )z —_\2 _\2
a, . —da. +(a A—(,IA) +...+((,1A—a‘)
1 2
CKO = 5 % m "
m
var (3) Jlucniepcust aneMeHToB cTo0Ia, BEIYHUCIsieMast 1o popMmylie:

(a7 ) et (ay-7)
! (m—1)

var (A,1) Jlucniepcust aneMeHToB cTo0Ia, BEIYHUCIIsieMast 1o popMyIie:

( —\2 ( —\2 ( —\2
62 alj—aj) + azj—aj) +...+ amj—aj)

J

m
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2.4. Cogepxanue 1a00paTopHOM padoOThI

Coneprkanue padOTHI CBSI3aHO C U3YYCHHEM THITOBBIX orepaiuii ¢ marpunamu B MATLAB
B peXKHUME MPSMBIX BBIYUCIICHUH.

2.5. 3aganue Ha 1a0opaTOpHYIO padoTy

3aoanue na nabopamopmyro pabomy BKIIOYACT B ceOs CIICAYIOIINE MYHKTHI:
1. Ompenenenue JIUHBI BEKTOPA U pa3Mepa MaTpHUIIbL.
Brectu:
® TPOHU3BOJBHYIO MATPHILY A;
® IYCTYIO MaTPHILY Z;
® BEKTOP B B BHE PETYISIPHON CETKU C HAYaJIbHBIM 3JIEMEHTOM —IT, KOHEYHBIM 7T U
marom m/32.
OnpenenuTh pa3Mepbl MATPHUIL U JJIMHY BEKTOPA.
TlosicHuTh:



® UTO TaKkoe JUIMHA BEKTOpa W pa3Mep MaTpullpl, ¥ KaK OHH OINpPENeNsSIoTCsS B
MATLAB,;

® C KaKoOM IIeNbI0 U KaK BBOIUTCS ITyCTasi MATPHIIA M KAKOB €€ pa3Mep;

® KaK BBOJMTCS PETYJISAPHAs CETKA; B KAKOM ClIydae JAOIMYCKAaeTCsl He YKa3bIBaTh IIar
W3MEHEHHs 3HAUCHUS TIePEMEHHOM.

I'eHepupoBaHHE TUTIOBBIX MATPHII.

CreHepUpoBaTh CIEAYIOIINE KBaJpaTHbIE MATPHUIIbI 3-TO MOpPSIIKA:

® HyJEBYIO MaTpuly C;

® MaTpHIly €IHHUI] D;

® COMHUYHYIO MaTpHIly D1;

e wMmarpuny Temmuna T ¢ IPOU3BOJBHBIMH BEUIECTBEHHBIMU DJIEMEHTAMH IIEPBOTO
cronoua;

e Marpuly E CIly4aliHBIX YHCElN, PacHpeIeJICHHBIX [0 PABHOMEPHOMY 3aKOHY;

e Marpuly F CIly4aliHBIX YHCEN, PacHpeeSICHHBIX 0 HOPMAIIbHOMY 3aKOHY.

[TosicHUTS:

® Kak BBIIOJIHAETCS FeHepanuus yka3aHHbeIX Matpull B MATLAB;

e uTO COOOM MPENCTABISAIOT MATPULIBL: HYJIEBasl, €AWHHUL, eAMHUYHAS U Termua.

Beinenenue 21eMeHTOB MaTpHIIBL.

B marpure F (cM. 1. 2) BBIICITUTS!

® BTOpOU 3JIEMEHT TPEThEH CTPOKH;

® BEKTOp JUArOHAJIBHBIX 3JIEMEHTOB;

® TIEPBYIO CTPOKY;

e Tperuii cronber;

® [OJMATPHILY C HOMEPAaMHU CTPOK 2:3 U HOMepaMHu CTONOIOB 1:3.

[MosicHUTH, KaK TPOUCXOAUT BBIICIICHNE ITOIMATPHII.

[Ipeobpa3oBanue Matpui.

[Ipoussectu ¢ Matpuiiel F (M. 1. 2) CICAYIOIIUE MPEOOpa3OBaAHMS:

® BBINOJIHUTH TOPU30HTAIBHYIO KOHKAaTEHAIMIO MATPUIIBI F ¢ MaTpHLeH C (M. 1. 2);

® BBINOJIHUTH BEPTUKAIBGHYIO KOHKAaTEHAIMIO MATPUIBI F ¢ Marpuuei D (M. 1. 2);

e chopmupoBaTh KBagpaTHYIO MaTpHUIy G 6-TO IMOPSIKA HOCPEJACTBOM KOMHPOBAHHMS
MaTpHIIHI F.

[NosicHUTD, KaK BBIMOIHSIOTCS YKa3aHHBIE Pe0Opa3oBaHusl.

[TosnemeHTHBIE OnIepanuy ¢ MaTpULAMU.

Jis Bcex 21eMeHTOB MaTpullbl F (CM. 1. 2) BBINOJHUTH OIEpAIMI0 BO3BEACHUS B

KBajJpaT U YMHOXEHHsI Ha 2.

[NosicHUTh, KaKue CUMBOJIBI apU(PMETHIECKUX OIepannii HCIIOIb30BaHbI.

CnoxeHre ¥ BEIYUTAaHUE MaTPHIL.

Beectn kBampaTHple Martpuibl A W B 3-T0 THOpsAAKa C TPOM3BOJBHBIMH

BEIIECTBEHHBIMH 3JIEMEHTAMH.



10.

BbITOTHNTE Omepanuy CIOKEHHWs W BBIYUTAHMS MAaTpull A U B W TPHUCBOUTH

pe3yabTaThl IEpEMEHHBIM C1 U C2.

[losicHUTH:

e uTO COOOM MPECTABISIOT IEpeMeHHble C1 U C2;

®  SBIISIETCS JIM OIEpaIysl CIOKEHHS (BBIYUTAHUS) MAaTPHUI] KOMMYTaTHBHOM.

YMHOXEHHE MaTpPHIL.

BBectu mMaTpunbl A U B C IPOU3BOJIBHBIMU BEIIECTBEHHBIMM 3JeMeHTaMU. PazMepsl

MaTpHIl BBIOPAaTh TakK, 4YTOOBI U OTHX MaTpull ObUla BO3MOXKHA OIIEPALUS

YMHOXEHHUS.

BbIMONHUTE yMHOXKEHHE MAaTpUIBl A HAa MATpPUIy B M IPUCBOUTH pE3YIbTAT

MIEpEeMEHHO C.

[TosicHUTH:

® Kak JOJDKHBI OBITH COTJIACOBAHBI pa3Mephl MAaTpPHIl A U B, 4yTOOBI JUIsi HUX ObLIa
BO3MOJKHA ONepanys yMHOKEHHUS;

e uTO COOOM MpeCTaBIeT llepeMeHHas C;

e SBJIETCS JIU ONEepalysl YMHOKEHUS. MaTPHULl KOMMYTAaTUBHOM.

TpaHCIOHUPOBAHUE U IPMUTOBO CONPSKEHUE MATPHILL.

BbImonHuTh cnexyonme onepanyu:

® TPaHCHOHHMPOBATh MATpHLy F (cM. IL. 2);

e cdopmupoBaTh KBaApaTHYIO MaTpuily P 3-ro TOpsiiKa C IPOHU3BOJIBHBIMU
KOMIUIEKCHBIMU 3JIEMEHTaMU;

® TpPaHCIIOHMPOBATH MATPHILy P;

e chopmMHpOBaTh MaTpHIly R, 5)PMHTOBO CONPSDKEHHYIO C MAaTpUIIEH P;

e chopmupoBarh MaTpuily R1 C KOMIUIEKCHO COINpPSDKEHHBIMH O3JIEMEHTaMHU
OTHOCUTEJIEHO MaTpPHUIBI P.

[TosicHuTh, Kak yka3zaHHbIE oniepanyu BeimonHsoTcs B MATLAB.

OO6parieHre MaTpPUIL.

BbImonHuTh cnexyomnme onepanyu:

® BBIYHCIIUTH ONPEACIUTEIb MATPULIBI F (CM. . 2);

e chopmupoBarh MaTpuily F1, 00paTHyl0 K MaTpuie F;

e HailTu npousBeaeHHe MAaTPUIl F U F1 U IPUCBOUTH Pe3yiIbTaT MepeMEHHOMN F2.

[osicHuUTH:

® IS KaKOW MaTpHIbl BOBMOYKHA OIepalys 00palleHus;

e Kakas QyHKIHS CITY)KHUT JUTS BEIYUCICHHS ONPEIEIUTENS] MATPHILIBL;

e YTO cO0OIi MPEACTaBIACT IEPEMEHHAS F 2,1 C KaKOH IIeJIbI0 OHA BBHIYHCIICHA.
Pemmurs CJIAY



X +2x, +3x3 =14
2% —x, = 5x3 =15
X|— X — x3=—4
Y TIPOBEPHUTH NPABHIBHOCTD PELICHUSL.
[TosicHuTh, Kakast onepanus MaTPUUHOTO AETECHUS UCIIOIb3YeTCs U II0UEMY.
11. Beruncnenue HOpM MaTPHUIBI U BEKTOPA.
Jis matpunpl F (cM. 1. 2) BBIYUCTUTE HOPMBI (2.3), (2.5) u (2.7).
Jlns Bektopa X = rand (1, 100) BBMHCIUTH HOpMEI (2.4), (2.6) u (2.8).
[TosicHUTH CMBICT YKa3aHHBIX HOPM U criocod ux Berunciennss B MATLAB.
12. Omepanuu ¢ MaTpUIIAMH B 33/1a4ax MaTeMaTUIECKON CTaTHUCTUKU.
Jlis matpuip! F (CM. 1. 2) BBIYUCIIHTS!
® MaKCHMaJIbHbIE U MUHUMAJIbHBIE 3JIEMEHTHI CTOJIOIOB;
® CYMMY U IIPOHM3BEJCHUE IIEMEHTOB CTOJIOIOB;
® CpeqHHE 3HAYECHUSI DIIEMEHTOB CTOJIOIIOB;
e CKO s1emeHTOB CTOJIOIOB C MOMOMIBIO QYHKIMHU std (F, 1) ;
® JIUCIIEPCHIO JIEMEHTOB CTOJIOIOB C MOMOIIBIO QYHKIMHU var (F, 1).
[osicHuUTH:
o xakue ¢pyHkimu MATLAB ucnons3oBaHbl B K&XKIOM U3 3THX ciiydaeB (KpoMe std
U var);
e Kak IPOBEPUTh NPAaBUIBHOCTh PE3YJABTATOB COITIACHO OIPENENECHUIO CPEIHEro
3HaueHus1, CKO u nucnepcun.

2.6. 3a1aHKe HA CAMOCTOSAITEJILHYIO pa0doTy

CaMocCToATENbHOE 3aJlaHHe PEKOMEHIYeTCs Ul 3aKpeIUIeHHs IOJyYeHHbIX 3HAaHUH U
BKJIIOYAeT B ce0sl CIEeAYIOINE TyHKTHI:

1C. Onepauuu ¢ MaTpUIaMH.

HpI/IBeCTI/I npumMep apI/I(l)METI/I‘IeCKOFO BBIpAXXCHUA, B KOTOPOM BCC INCPEMCHHLIC U
PEIYIbTAT BBIYMUCIICHUA — MATPUIIbI.

BBIYHCIUTD CTATUCTUYECKHE XaPAKTEPUCTHUKH U HOPMBI PE3YIIbTHPYIOIIEH MaTPHIIBL.
2C. Ob0parieHue, TPaHCIOHUPOBAHUE U SPMHUTOBO CONPSIKEHHE MATPHULIBL.
Bemonuuts q1g Matpuns! Temnuna 5-ro nopsaxa.
3C. Pemenue CJIAY:
S5x;4+2x —Tx3-0,5x, +9=0
X —0,3x, +9x%;, +5=0
6x; +x, —8x3-19=0
3xy +4x3—2x4 =0



C HpOBepKOﬁ MPpaBUIJIIBHOCTU PCUHICHUA.

2.7. OT4eT M KOHTPOJIbHBbIE BONIPOCHI

Otuer cocraBisiercst B penakrope Word U COAEPKUT pe3ysIbTaThl BHIIIOJIHEHHS Ka)IOTO
MyHKTa 3a1aHusi, konupyemble n3 okHa Command Window (mpudr Courier New), u
OTBETHI Ha MOcTaBcHHBIC Bompock (mpudt Times New Roman).

3amura 1abopaTOpHO#H PabOTHl MPOBOAWTCS HA OCHOBAHWHU MPEACTABICHHOTO OTYETA W
KOHTPOJIBHBIX BOIPOCOB M3 CIIEAYIONIETO CIIHCKA:

el T AR o

12.
13.

14.
15.
16.

17.
18.
19.

20.
21.

22.

JlaiiTe onpenenenre MaTpHIIbL.

Uro Takoe pa3Mmep U MOPSAAOK MaTPHUIIbI?

Kax BexTop u ckansp Bociipunumatorcs B MATLAB?

UeM ompenensiercst TUI MaTpULbI?

Kak BBOAsTCS MaTpua, BEKTOp U CKaysp?

UeMy paBHa HI)KHSAS TpaHULA HHAEKCOB MaTpullsl B MATLAB?

Kak oOpaTuThCs K 3JIEMEHTY MaTpHIBl U BeKTOpa?

Uro takoe mycras Matpuna? C Kakod IIeJIbl0 OHa BBOJUTCS, M KaKOB ee pa3mep?
Urto Takoe perynspHas ceTka, U kak oHa BBogutrca B MATLAB?

Kax onpenenuts pazmep MaTpulisl U JIUHY BekTopa B MATLAB?

Kak B MATLAB chopMupoBaTh ClEIyIONIME MATPHIBL: HYJICBYIO, ©IUHHII,
€IMHUYHYIO; CIyJalHbIX YHCEN, pachpeesieHHbIX 110 PABHOMEPHOMY U HOPMAJIbHOMY
3aKoHam?

Kak 13 MaTpuIlpl BBIIETUTh BEKTOP-CTPOKY U BEKTOP-CTOI0C1?

Kak u3 MaTpulbl BBIACIWUTS NOAMATPUILY C ITIPOMU3BOJIbLHBIMU I'PAHUYHBIMHA I/IHI[eKcaMI/I?
C IMPON3BOJIbHBIMU Ha4YaJIbHBIMHU I/IHI[EKC&MI/I?

Kak marpuity pacTsiHyTb B BEKTOp-cTONOEMN?
Kax BBIMOIHUTH KOMUPOBAHUE MATPHUILIBI?

Kakue cuMBOJIBI HCIONB3YIOTCS IJISl TIODJIEMEHTHBIX apu(METHUECKHX Olepalui ¢
MaTtpunamu?

Urto Takoe TpaHCIIOHUPOBAHUE MATPHUIIbI, U Kak OHO BbinoiHseTcs B MATLAB?
UTto Takoe SpMUTOBO CONPSHKEHUE MATPHULIbI, U Kak oHO BbimonHsieTcs B MATLAB?

Jlatite ompeneneHue oOpaTHOW MATPHIBI M TOSICHUTE, KaK OHA BBIYHMCIICTCS B
MATLAB.

Kax 8 MATLAB BBIUUCITUTB ONpeaENINUTENs MaTPHULIBI?

I[J'Iﬂ KaKuxX MaTpul JonyCThMa onepanusa MaTpuiIHOIO YMHOXCHUSA, U KaKo¥i CUMBOJI
ornepanu I/ICHOJ'H)3yeTCH?

Kaxue cumBOiBI MaTpuuHOro neieHus ucnonedyiorcs B MATLAB, u uem oHu
otinnuatoTcs? Kaxoit 3 Hux ucnonssyercs npu pemenun CJIAY?



23. Kak B MATLAB Brruucisiforcs pa3iudHble HOPMBI MaTPULBI U BeKTOpa?

24. Kak B MATLAB Brruucnsotcs cpentee 3Hadenue, gucrnepcus 1 CKO matpuipi?

Bexrop
IJIMHA, 3
HopMa, 11
perynsipHas ceTka, 2
Marpuiia, 1
BO3BEJICHUE B CTEIICHD, 7
BBIJICIICHUE BEKTOPOB, 4
BBIJICJICHUE MTOAMATPHIL, 4
nenenue, 9
nMaroHajbHasg, 3
eUHMUIL, 3
eIMHUYHAs, 3
KOHKaTeHanus1, 4
KOMMpoBaHue, 4
HopMa, 11
HyJeBasd, 3
obparmenue, 9
mycras, 3
pasmep, 1, 3
CIIOKECHUE U BBIYUTAHUE, 6
cIydaiHbIX yHcen, 3
Temmuna, 3
THI, 1
TpPaHCIIOHUPOBaHUE, 7
YMHOXEHHE, 6
SPMHTOBO COMpPsDKEHUE, 7
Oneparyu

¢ MaTpHIamMu, 5

OyHKIIH

TeHEPUPOBAHUS TUIIOBBIX MaTPHIL, 3
MaTeMaTHYECKOW CTaTHCTHKH, 12

OyHKIUA

det, 9
diag, 3
eye, 3
inv, 9
length, 3
max, 12
mean, 12
min, 12
norm, 11
ones, 3
prod, 12
rand, 3
randn, 3
repmat, 4
size, 3
sort, 12
std, 12
sum, 12
toeplitz, 3
var, 13
zeros, 3



